

EL MONARQUISMO DE ANTAÑO

Y EL DE HOGAÑO

Cuando se detenía el coche régio oíanse gritos como estos:

«Bendita sea.» «Dios nos la conserve.» «Viva nuestra Señora Reina.» «Ella sabrá educar al Rey para que sea bueno.» «¡Ojalá pudiera ella gobernar á su gusto!»

(Telégrama de Barcelona del día 17, publicado por «El Imparcial.»)

LEYENDO ESTAMOS á diario desde el advenimiento de la Regencia artículos y arengas apologéticas de la augusta viuda de Alfonso XII; pero nada tan oportuno, tan expresivo, tan genuinamente monárquico, tan español como esos gritos que brotan

LA CULPA Y LA PENA

Un ligero golpe dado con los nudillos, resonó en la puerta del *boudoir* de Alicia.

—¡Adelante!—dijo ésta dejando el libro que leía y mirando atentamente hacia la entrada.

Un hombre alto, elegante y en traje de camino, se presentó á los pocos momentos. Alicia, al verlo, no pudo reprimir un suspiro de satisfacción y alargando la mano al recién venido, exclamó fingiendo pesadumbre:

—¿Al fin te vas?...

Dejóse caer el viajero en un diván, con aire entre distraído y fatigado, y contestó con indiferencia:

—Al fin, ¿no hay otro remedio!

—¿Volverás pronto?

—No lo sé; ya sabes que estos asuntos pueden alargarse más de lo que se cree... De todos modos, creo que nuestra separación no será larga...

Hubo un rato de pausa. Mientras Alicia disimulaba, á duras penas, la emoción que la dominaba, su marido miraba distraído los mil objetos de arte, los *bibelots* sin cuento que adornaban el gabinete de Alicia.

Allí, las plantas extrañas encerradas en riquísimas porcelanas, ó en jarras adornados de cintas y tules al gusto del día, como mujer ataviada para un baile. En un rincón, y bajo caprichosa colgadura esmaltada de flores japonesas, la estatua de alabastro, con sus modeladas y provocativas desnudeces; la Venus capitolina y algún alado Cupido, presidiendo la sala, como si la belleza y el amor no pudieran dejar de estar representados dignamente en el *boudoir* de aquella mujer á la moda... Sobre la chimenea, donde las cortinas de brocado ocultaban el rico mármol, se veían esas mil chucherías que la fantasía y el capricho pusieron de moda, colizándolas á precios extraordinarios, contrastando notablemente con la severidad de alguna tabla antigua que adornaba las paredes, cubiertas de seda. Todo, en fin, respiraba buen gusto y coquetería en aquella sala, cuya luz velada por tupidos *stores* hacían más interesante á la mujer que la ocupaba.

El viajero, á quien llamaremos Enrique, contempló breve rato tantas preciosidades; más levantándose de pronto y dirigiéndose á su mujer, murmuró, mejor dicho, pensó estas palabras:

—¡Y sin embargo... nada de esto es para

del corazón del pueblo barcelonés al aparecer por primera vez la régia dama en las calles de la capital del Principado, según testimonio nada sospechoso del corresponsal telegráfico de «El Imparcial»

La lisonja palatina, aguzada por el interés político y auxiliada por todos los artificios de la retórica, no pudo hasta ahora inventar nada que se acerque siquiera á esta hermosa y acabada apología, llena de profundo sentido monárquico y de sabor nacional, con que fué saludada la Señora, la Madre y la Reina por el sencillez pueblo que dice sin afeites lo que siente y lo que piensa.

Estas manifestaciones espontáneas, reco-

mi! ..

Estrechó con fingida indiferencia la mano de Alicia que se levantó vivamente y después de algunas frases frías y estudiadas desapareció tras la pesada cortina de la entrada.

No bien hubo salido Enrique, corrió Alicia precipitadamente á la ventana, desde la cual vió á su marido montar en un coche de campo en el cual se alejó al trote de dos hermosos caballos andaluces.

Cuando las últimas pisadas de los caballos se dejaron de oír, Alicia se llevó las manos al corazón y dando un profundo suspiro de bienestar, exclamó dejándose caer en una silla.

—¡Al fin se fué!

Aquella misma noche y en aquel mismo gabinete volvemos á encontrar á Alicia; más no estaba sola. Un hombre joven y guapo la acompañaba.

La elegante figura de Alicia, aparecía más encantadora que nunca, envuelta en su rico y sencillez vestido de encaje blanco. Los rubios cabellos peinados con gracia detrás de la peregrina cabeza, daban á su rostro cierta expresión infantil que la hacían más seductora aún.

Sentada en un diván de seda rosa, mostraba en su indolente actitud las gallardas líneas de su cuerpo, sobre el cual se plegaba la ropa como las túnicas de las estatuas antiguas, y bajo el borde de su traje asomaban los pequeñísimos piés, calzados de chinelas turcas.

—Es una imprudencia haber venido—dijo Alicia continuando una conversación empezada;—¿si volviera!..

—No es verosímil. ¿No ha marchado esta misma tarde?...

—Sí; más si sospechara nuestros amores y volviera...

Un gesto de disgusto se pintó en la cara de aquel hombre.

—Te preocupas demasiado de tu marido—dijo sin ocultar su enojo.—Cualquiera diría que lo amas.

—No lo amo—dijo con prontitud Alicia;—pero... le temo. Lo conozco bien. Es un hombre que me quiere con locura; pero tiene tal fuerza de voluntad; tal frialdad para medir sus actos y sus resoluciones, que si supiera lo que pasa, sería capaz de todo.

—Incluso de matarnos...

—No; de ese modo se concluye de una vez. Su venganza sería más lenta, y... ya sabes que tengo un punto vulnerable. Mi

gidas al paso de la régia comitiva por el oído esperto del corresponsal y ordenadas con tino verdaderamente filosófico, se prestan á la meditación, como que en su desnuda sencillez encierran un programa completo y superan en miga á cuantas lucubraciones ha sudado la pluma y la elocuencia del neo-monarquismo hoy puesto al uso para las exigencias de la política fronteriza á que vivimos sujetos.

Bendita sea. Dios nos la conserve. No inventará nunca la cortesana lisonja, por mucho que esprima el caletre, saludo más elocuente y expresivo. Es como una especie de afirmación del principio del derecho divino, que en su más alto sentido profesó

hija...

—¡Bah!... ¡no pensemos locuras! Tu marido á la hora ésta ronca como un bienaventurado en un vagón del ferrocarril, soñando con su diputación y con los votos que espera conseguir en esa bendita excursión á los pueblos, que nos lo ha quitado de encima por algunos días! No te preocupes, y gocemos de estos momentos de felicidad que con tanta dificultad alcanzamos.

Alicia, que había dejado caer la cabeza dulcemente sobre el hombro de su amante, sonrió al escuchar las palabras de éste, mostrando unos dientecitos blancos y apretados como menudas perlas. El, loco de amor, la besó en la boca.

No hacía mucho rato que Alicia y Fernando se entregaban á su amor, cuando sonó un golpecito en la puerta de escape del gabinete.

—Es mi doncella, que me avisa que ya es hora de separarnos—dijo Alicia.

—Llaman de nuevo—dijo Fernando—querrá decirte alguna cosa.

Alicia, arreglando un poco el desorden de su peinado, se dirigió á la puerta y abrió.

Un grito ahogado se escapó de sus labios. En aquella puerta estaba su marido.

La escena que signió sería difícil de describirla. Mas no se crea que mediaron insultos, ni súplicas, ni amenazas. Enrique era hombre muy á la moderna para permitirse el lujo de maltratar á una mujer indefensa, ni mucho menos para matar á un hombre en su propia casa. Así es, que señalando cortés, pero imperiosamente, la puerta á Fernando, lo hizo salir sin dejarle pronunciar una palabra, mientras notando el espanto de su mujer que había quedado paralizada, dijo con una cruel sonrisa:

—Tranquilízate. No pienso hacerte daño.

Todo pasó en menos que se cuenta. La escena habría sido bufa por el atolondramiento de Fernando que salió dando traspiés, y la consternación de Alicia, que temblaba como una azogada, si tras aquella tranquilidad aparente de Enrique, no se trasluciera un proyectó aterrador y siniestro.

Alicia había quedado sola.—¿A dónde habrá ido?—se preguntó con terror, notando la ausencia de su marido.

La expectativa fué larga. Quiso salir de allí, mas encontró las puertas cerradas. De este modo llegó el alba. De pronto, la puerta se abrió y apareció de nuevo Enrique, ves-

siempre el pueblo de las monarquías cristianas. Ahora se usa prescindir del poder de arriba al rendir homenaje al poder de abajo; pero nuestro pueblo tiene otra idea de su dignidad y rechaza por instinto que pueda mandarle quien no haya recibido de Dios su investidura. El sentimiento es á veces gran filósofo. *Viva nuestra Señora Reina.* Así saludaban á sus Señores nuestros antepasados de los buenos tiempos monárquicos y es hermoso ver aparecer esta frase después de largo eclipse, en los labios de un pueblo que no ha tenido nunca fama de adulador ni de cortesano. *Ella sabrá educar al Rey para que sea bueno.* En este delicado tributo rendido á las virtudes

tido de camino como estaba la víspera y llevando de la mano una interesante niña de ocho á diez años. La niña, completamente vestida de luto, lloraba, apoyada en el brazo de su padre.

Al verlos Alicia, un convulsivo temblor recorrió todo su cuerpo. Ella no se daba cuenta de lo que iba á ocurrir, pero presentía que algo muy grande se preparaba.

Hubo un momento de silencio. Al fin, Enrique, con voz grave y firme, dijo á su hija.

—Puesto que eres una niña razonable que comprendes bien todas las cosas, quiero que sepas la verdad de todo. Tú debes seguirme, porque solo me tienes á mí en el mundo, y yo parto para un largo viaje... Esta señora, á quien has querido como á tu madre, no debe existir ya para tí... Tú mamá murió hace mucho tiempo.

Un alarido se escapó de los labios de Alicia, que cruzó suplicante las manos. Iba á hablar, pero una mirada terrible de su marido la contuvo.

—Si me desmientes—dijo por lo bajo á Alicia,—si no dices que sí á cuanto yo asegure, tu hija sabrá que eres una mujer deshonorada y se avergonzará de tí!..

Alicia petrificada de terror, había quedado muda como una estatua.

La niña, que lloraba echada en un diván, contempló con sus grandes y asombrados ojos á aquella mujer joven y hermosa á quien no debía volver á ver jamás.

Era una escena imposible de resistir mucho tiempo. Al fin, Enrique tomando á la niña de la mano, se dispuso á marchar.

—¡Un beso, un solo beso!—dijo con voz moribunda Alicia, arrastrándose por el suelo.

Enrique dudó un momento.

—¡Sea!—dijo al fin, dejando escapar la niña á los brazos de su madre: Ambas se abrazaron con transporte. Enrique, arrancando la niña de los brazos de Alicia, salió de la habitación precipitadamente, mientras ésta, dirigiéndose á la ventana como una loca, la abrió de golpe.

Y al ver alejarse aquel mismo coche de campo que la tarde antes la libraba de su marido para entregarse á sus culpables amores, la infeliz madre sintió que sus fuerzas la abandonaban y que algo muy grande se rompía dentro de su ser.

Dió un agudo grito, y tras un momento de vacilación cayó pesadamente al suelo.

Estaba muerta.

H. Giner de los Rios.

de la madre y de la mujer, se advierte al propio tiempo el espíritu práctico del pueblo catalán y establece en la forma mas perentoria el lazo de solidaridad que une al Soberano y á los súbditos. La educación del Rey es el primer interés del pueblo y cuando el Rey es bueno, la parte mas esencial de la educación queda realizada. ¡Ojalá pudiera ella gobernar á su gusto! ¡Qué magnífico artículo de oposicion y al propio tiempo qué espresiva leccion de derecho monárquico enderezada á los progresistas! Al leer esta frase en el telegrama de «El Imparcial», nos hemos restregado los ojos, creyendo no haber visto bien. Ella encierra en su breve sencillez casi todo el problema de la situacion. El buen sentido popular rechaza y rechazará siempre los poderes teóricos y abstractos. La soberanía que no encarna en una persona, es una idea sin realidad, ya que el instinto no enseña al pueblo que cuando la soberanía no está donde por derecho debe estar, se encuentra detentada y absorbida por alguien. Pocas horas despues de haber formulado la sabiduría popular tan decisivo voto, á la mañana siguiente, publicaba nuestro «Diario» un artículo escrito dias antes sobre el mismo tema y con idéntica conclusion. Recordaremos solamente el corolario que decía así: «Los obstáculos tradicionales ya no habitan en su domicilio legal: se han ido con el espíritu revolucionario y por ahora los detenta D. Práxedes Mateo Sagasta.» Nadie ignora que los obstáculos tradicionales son el mote que pusieron en otro tiempo los progresistas á la régia prerrogativa.

Pero dejemos á un lado este asunto que nos llevaria muy lejos, discurremos un poco acerca del carácter particular y delicado que se está dando por los políticos dominantes y sus afines del lado izquierdo á las explosiones del sentimiento monárquico que provoca en todas partes la presencia de la Regente y del augusto y tierno primogénito de Alfonso XII.

Nadie pone á mayor altura que nosotros su estimacion por las virtudes y cualidades que resplandecen en la nobilísima dama á quien hoy festeja y aplaude Cataluña y España entera. Dada la situacion en que se encuentran las monarquías y muy especialmente la nuestra, por desgraciados accidentes á que Dios plugo someterla, consideramos de excelente y feliz augurio para la institucion y lisonjera fianza para su porvenir, que la guardadora del tierno infante sobre cuya cabeza ha puesto el derecho la corona de Castilla, pero que por ley irremediable del tiempo no puede aun llevarla, se halle adornada de las altas dotes que la opinion unánimemente reconoce en la destinada por la ley y por sangre á ejercer el poder Real durante la minoría, y lo que es aun mas importante, á hacer del augusto niño un hombre capaz de ser Rey. Pero no hay nada, por santo y legítimo que sea, de que no se pueda abusar, y aunque á primera vista se tenga por paradoja, bien puede afirmarse que aquí están sirviendo las mismas virtudes de la Reina, de arma contra la institucion monárquica.

Los festejos y los aplausos, cuando son sinceros (y en el presente caso no cabe ponerlo en duda) tienen seguramente su valor, pero son base asaz deleznable para una cosa tan seria como la monarquía, institucion permanente, que necesita de otros prestigios de mayor consistencia. Para quien tiene obligacion de leer periódicos y está al corriente de las palpitaciones de la política, no es un misterio que en el fondo de las reseñas y artículos que la prensa liberal prodiga á propósito del viaje régio, flota un pensamiento que los monárquicos no pueden aceptar sin beneficio de inventario. Las aclamaciones respetuosas y los vítores á los Reyes siempre que han abandonado su residencia habitual para visitar esta ó la otra provincia, no son cosa nueva. El pueblo español es monárquico y en la admiracion que parece producir á los políticos de Madrid afiliados á determinadas escuelas, las manifestaciones de entusiasmo que hoy como otras veces estallan á la vista de la encarnacion personal del poder régio, se trasluce el propósito de que se atribuya al incuestionable prestigio de la persona, lo que principalmente se debe como es justo y conveniente, al prestigio de la institucion. El pueblo español ha aclamado siempre á sus Reyes porque ve en ellos la viva representacion histórica de la patria y del poder público y aclamándolos se dignifica á sí propio, porque segun ya indicamos, entiende instintivamente, que debe estar muy alto y muy estimado, quien á él e tenga por súbdito.

Se habla mucho en estos dias de los

«éxitos de la monarquía», frase desdichada, en la cual ha incurrido, quizá por inadvertencia, algun periódico conservador. La ovacion es un hecho natural y corriente, que es muy peligroso cotizar, porque cuando se cotizan los aplausos pueden cotizarse tambien otra clase de manifestaciones. Poner esta arma en manos de partidos hostiles, que si tienen fuerza entre algunos elementos, es entre los elementos de plazuela que disponen del ruido, no es ciertamente el colmo de la habilidad, porque si bien es cierto (y nosotros seríamos los últimos en desconocerlo) que las relevantes virtudes de la señora han sido en el presente caso generosa espuela que ha llevado al sentimiento público hasta los límites del entusiasmo, no lo es ménos que ciertos monárquicos al uso, al insistir casi exclusivamente sobre esta particularidad dan á entender que sin ella no hubiera habido ovacion, lo cual vale tanto como ensalzar á la persona en detrimento de la majestad. Léase lo que escriben los periódicos ministeriales acerca de estos testimonios del voto público, y se verá que los traducen siempre en el sentido que acabamos de indicar, asociado por supuesto á otro más pedestre y más progresista, al de que los pueblos se han enamorado súbitamente de la monarquía porque los deja á ellos mandar y disponer del presupuesto. Al hablar en el Congreso el viernes último el señor Martos del grandioso alarde de las escuadras, considera el hecho como tributo pagado á las virtudes de la Reina. Quiera Dios que dure este amor repentino que les ha entrado á los liberales neo-monárquicos por la virtud, y decimos repentino porque hasta el presente nadie les habia conocido este flaco.

Importa que las gentes serias se pongan en guardia contra este realismo de nuevo cuño, que en nuestra opinion tiene muy poco de ortodoxo, porque si bien es verdad que á todos nos interesa el brillo presente del trono, aun más nos interesa su estabilidad, y por ahí flaquea la nueva doctrina. Se trata de partidarios de hoy, que se reservan espresamente el día de mañana, ya que no procuren establecer tácitamente con la monarquía el contrato de *do ut des*.

Cada cual tiene sus gustos, y segun nuestra estética realista, el saludo respetuoso es preferible á los ruidosos alardes que hoy se estiman como lo más sublime del género, pero reconociendo el influjo avasallador que necesariamente tiene que ejercer en esta clase de expansiones el noticierismo imperante, para el cual solo vale aquello que suena mucho, como tributo de buena ley ninguno nos satisface tanto como el recogido por el corresponsal telegráfico de «El Imparcial» en las calles de Barcelona.—C.

(«Diario de Barcelona.»)

VALENCIA 31 MAYO

Preparativos para la llegada de SS. MM.

Hoy probablemente quedará acabado el arco que la Diputacion levanta á SS. MM. el rey y la reina en la calle de San Vicente. Ya lo hemos descrito oportunamente, y por lo que ayer vimos, nos afirmamos en la creencia de que ha de ser el más bonito de cuantos se construyen.

—El real cuerpo de Maestranter de Valencia distribuirá, con motivo de la visita de S. M., mil raciones á los pobres que socorre la Asociacion de Nuestra Señora de los Desamparados. Los maestranter asistirán en corporacion á este reparto extraordinario.

El acto revestirá gran solemnidad. La entrada será por medio de papeleta de invitacion.

Una comision de caballeros maestranter se ocupa activamente en adornar el local y disponer lo necesario para el día y hora que S. M. designe para el reparto que harán las señoras de los maestranter.

Auguramos gran lucimiento á esta fiesta, que cuenta con el beneplácito de las autoridades.

—Adelantan rápidamente los trabajos para la velada en la Glorieta. Los aparatos del gas están casi todos ellos colocados. Producen buen efecto las bolas blancas y azules puestas en la crestería de la verja.

El pabellon central tiene ya el toldo á fajas blancas y azules, terminando con una gran corona real.

La gruta y estanque construida al final del paseo de las acacias tambien quedará terminada hoy ó mañana.

Trabájase con mucha actividad en la construccion de los arcos. Los dos mas adelantados son el de la plaza de Tetuán y el de la calle de San Vicente.

—Estos dias se habla mucho de los tra-

jes que han de usarse en los actos á que asista S. M. la reina.

Ya hemos dicho y repetimos que en las invitaciones para la velada en la Glorieta se expresa que los caballeros vestirán de uniforme ó de etiqueta, es decir frac. En cuanto á las señoras, tratándose de un paseo y de noche, están excusadas de ir en traje de gran recepcion.

El traje de los caballeros que asistan á la funcion del teatro Principal, será de rigurosa etiqueta para todos los que ocupen localidades preferentes y visibles, como son todas las del patio y palcos de platea, principal y segundo.

En el *Carrousel* vestirán de rigurosa etiqueta los que ocupen los palcos; de etiqueta los que estén en las sillas, y de paseo los restantes.

En la recepcion de Palacio usarán las señoras traje de calle y los caballeros de etiqueta.

A la revista militar en Paterna se irá en traje de campo.

—Ha dejado de circular la lista de señoras que dedican el arco en honor de Sus Majestades y Altezas, emplazado en la calle del Mar. La comision suplica á las señoras á quienes por olvido no haya enviado la circular, se sirvan suscribir, si gustan, la lista que al efecto se abre desde hoy en casa del Sr. Janini.

Al pie del citado arco se construyen dos elegantes tribunas, con asientos exclusivamente destinados á las señoras que lo costean. En la imposibilidad de proporcionar asiento numerado á todas, la comision advierte que en casa del citado Sr. Janini, se entregarán las contraseñas á las que primero pasen á recogerlas.

Digimos que los estudiantes de las facultades de Derecho y Medicina esperarían con banderas en la calle de la Nave, junto al arco que levanta la Universidad, el paso de SS. MM.; y ahora han acordado además regalar á la reina una preciosa corona de claveles blancos, con cintas rojas y amarillas, que son los colores que distinguen, respectivamente, las ciencias del Derecho y de la Medicina.

—Los estudiantes de carreras especiales tratan de dispensar tambien un cariñoso recibimiento á su magestad la reina regente, uniéndose á sus compañeros de Derecho y Medicina en la calle de la Nave, llevando su bandera, una música y palomas, flores y poesías, para arrojarlas al paso de SS. MM.

Gaceta

UNA MULTA

A las once y veinte minutos de la noche del sábado, recibió nuestro Director la siguiente comunicacion:

«Delegacion Especial del Gobierno de S. M. en Mahon.—Negociado Multas.—Núm. 734.—Por haberse faltado por la Direccion de ese periódico á lo dispuesto en el artículo 11 (1) de la Ley de Imprenta, y en uso de las atribuciones que me concede el art.º 19 de dicha Ley, vengo en imponer á V. la multa de CIENTO VEINTE y CINCO PESETAS que se hará efectiva en esta Delegacion en el Papel de Pagos al Estado correspondiente.—Dios guarde á usted muchos años.—Mahon 2 de Junio de 1888.—José Lon.—Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.»

Nos abstenemos, por hoy, de todo comentario.

Sólo queremos significar, como significamos, nuestra gratitud á los muchos amigos que, con ocasion de este contratiempo, nos han hecho objeto de las más finas consideraciones y de los más generosos ofrecimientos. Lo repetimos, á todos agradecemos en lo que valen sus buenos deseos.

(1) Art. 11. El director de todo periódico deberá presentar en el acto de su publicacion, y autorizados con su firma, tres ejemplares de cada número y edicion en el gobierno de provincia, en la delegacion especial gubernativa ó en la alcaldía del pueblo en que se publicase. De los periódicos de Madrid se presentarán además otros tres ejemplares, con las mismas formalidades, en el ministerio de la Gobernacion: uno de los ejemplares citados será sellado y devuelto á la persona que los presente.

Procesion.—La celebrada ayer por la parroquia del Carmen fué tan lucida como los años anteriores, así como la funcion religiosa celebrada por la mañana y tarde.

Albaricoques.—Los primeros presentados en el mercado de esta ciudad han sido vendidos á cuarenta y cincuenta céntimos docena.

Baños.—Hállanse abiertos al público los del Hospital Civil de esta ciudad.

Visita.—El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Isla, visitó en la tarde del sábado el Hospital Militar de esta Plaza, y esta mañana los cuarteles de la Esplanada; habiendo quedado altamente satisfecho del régimen, limpieza y aseo de uno y otros.

Vapor.—Mañana saldrá directamente para Argel, el «Nuevo-Mahonés».

Paseo.—Terminada la procesion de que damos cuenta en otro suelto, la gente se dirigió al paseo de Isabel II sitio que viose muy concurrido y animado.

Habana.—La situacion del mercado en fa Habana el dia 17 de Mayo era la siguiente:

Oro español de 234 á 234 1/4. Cambios firmes. Azúcares sostenidos.

Estadística.—La poblacion en Rusia, segun el último estado presentado por la comision rusa de estadística, es de 108 millones 187 235 habitantes.

La poblacion urbana la componen 13 millones 760.000 almas, repartidas en 1.274 ciudades. Las aldeas y parroquias cuentan 77.543.271 habitantes.

San Petersburgo, Moscou, Varsovia y Odessa tienen más de 200.000 habitantes. Nueve ciudades tienen una poblacion de 100.000 á 200.000 almas; 23 ciudades de 50.000 á 100.000.

Existen en la actualidad 41.492 escuelas, frecuentadas por 1.850.964 niños y 638.970 niñas.

Descubrimiento.—Se ha descubierto en Argelia un insecto como un grillo, más voraz que la langosta, más fecundo y verdaderamente omnívoro, que destruye campos y huertas con espantosa rapidez.

Buena edad.—A la edad de noventa y nueve años ha fallecido en Muros D. Juan Alvarez Ramirez uno de los pocos veteranos que quedaban en España de la guerra de la Independencia.

Sirvió en el ejército hasta 1821, tomó parte en once acciones de guerra, y era cabo primero cuando dejó el servicio.

Elogios.—Los periódicos de Barcelona al dar cuenta de la visita que hizo S. M. la Reina á la Exposicion, espresan que al llegar á la instalacion de los fabricantes de cintas Monjo y Xirinachs, se dirigió hácia el Director del telar que estaba fabricando en aquel instante el retrato de la Reina, tejido en seda, tributando á los dueños del referido taller los mayores elogios y aceptando la aludida cinta que le fué ofrecida.

Hemos tenido ocasion de ver uno de dichos trabajos, y son dignos de las alabanzas que se tributan á los referidos fabricantes, uno de ellos paisano nuestro. El tejido está sobre una ancha cinta de seda, representa en un óvalo el retrato de la Reina y el escudo Nacional. Parece imposible haya sido hecho con telar.

Salud.—«La Madre y el Niño» aconseja para la salud de los niños durante la primavera, dos cosas: evitar cuidadosamente los enfriamientos y las humedades, así como la accion directa de los rayos del sol, y reglamentar las funciones digestivas, manteniendo en perfecto estado el estómago de los pequeños.

Además cree que conviene pensar en las vacunaciones y revacunaciones.

Plaga.—En el término de Guadix (Granada) se ha presentado la plaga de la langosta en proporciones aterradoras. Pasan de 10.000 las hectáreas invadidas ya.

Telefono entre París y Marsella.—La línea telefónica entre París y Marsella se inaugurará en 1.º de julio próximo.

Esta línea es subterránea hasta Nogent sur Marne. El cable está colocado en las

alcantarillas de París y de Vicennes. De Nogent sur Marne toma la línea de los caminos de hierro de París-Lion Mediterráneo. La colocación está casi terminada en los diversos departamentos que atraviesa y solo resta ligar espacios muy pequeños. El hilo es de bronce fosforoso y un poco más grueso que el de nuestras líneas telefónicas a larga distancia existentes.

Temíase al principio que la voz no se oyese muy distintamente a tan gran distancia (800 kilómetros), pero los ensayos recientemente hechos entre París y Bruselas no han dejado duda alguna.

Los ensayos se hicieron de la siguiente manera: Existen actualmente dos circuitos entre París y Bruselas; se colocaron dos personas en dos gabinetes en París uniéndose los dos circuitos en Bruselas y las dos personas se hablaban pasando por Bruselas. La distancia de este modo era de 700 kilómetros y la voz llegaba clara. No puede por lo tanto existir la menor duda.

Pasajeros.—Los salidos ayer a bordo del vapor-correo «Puerto Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Francisco Morillo, Antonio Chendini, Francisco Ribot, José Martínez, Magin Riutort, Felipe Otero.

PARA BARCELONA

D. Antonio Sintes y una hija, Juana Fà y una sobrina, María Vinent y una hija, Inés Campos, Ana Doder y una hija, José Saavedra, Antonio Tort, Francisca Amengual, Emilia Monterde y una hija, Juan Madrid, Francisco Clerech, Andrés Larrieta y Leon, Ramon Corticans, Miguel Villalonga, Ricardo F. Arguimbau, Catalina Sintes, Rita Meliá, Pedro Lluch y un nieto, Teodora Rigo, Ramon de Dios, Antonia Garni, Francisco Pastor, Isabel Geranés, Gerónimo Hargrave, José Fortuñ, Antonio Roca, un individuo de tropa, Arnaldo Amengual, Juana Hernandez y una hija, Juan Demyere, Manuel Herreras.—Total 44.

Errata.—En nuestro número del sábado y suelto de gaceta titulado «Una torrada...», los cajistas nos hicieron decir «para alguien que no sea una persona» donde nosotros habíamos escrito «para alguien, ó sea una persona...»

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Barcelona 1.—9 m.

Se ha efectuado la inauguración del monumento a Cristóbal Colon. Un gentío inmenso ha presenciado el acto, habiendo formado las tropas de la guarnición. Ha asistido Su Majestad la Reina Regente, los Ministros que se encuentran en esta Ciudad, los Diplomáticos, una Comisión del Ayuntamiento de Génova y Comisión de Sociedades é Institutos.

Han pronunciado discursos el Alcalde de ésta, Sr. Rius y Tauler, y el Alcalde de Génova, quien ha dicho que la erección del monumento viene a estrechar las buenas relaciones entre Italia y España.

Al descubrirse la estatua del inmortal genovés, la música ha tocado la marcha real y ha hecho las salvas el castillo de Monjuich.

Barcelona 2.—11'10 m.

La Reina Regente llegó a Badalona a las cinco de la tarde, habiendo sido objeto de un entusiasta recibimiento. La distinguida familia Arnus obsequió a S. M. con un espléndido lunch y un paseo por la quinta que aquella posee en dicha población.

La iluminación del puerto fué brillante. En los buques había caprichosas combinaciones de luces, habiéndose disparado hermosos fuegos artificiales.

S. M. la Reina ha presenciado tan hermoso espectáculo, habiendo sido continuamente victoreada.

Barcelona 2.—12 m.

Los artilleros muertos desgracia-

damente ayer al hacerse en Monjuich las salvas en el momento de descubrirse la estatua de Cristóbal Colon, llamálanse Carlos Salvador y Manuel Maurin.

Créese que se cargó segunda vez un cañon antiguo de resultas de lo cual rebentó. En la catástrofe resultaron otros ligeramente heridos.

Barcelona 2.—12'10 m

La Princesita y la Infanta se hallan ligeramente indispuestas. Es probable que la salida de la Corte para Valencia se aplaze por algunos días.

Madrid 2.—9 m.

El general Martínez Campos insiste en la dimisión que ha presentado, estando dispuesto a retirarla tan sólo en el caso de que «La Gaceta» publique una orden aprobando su conducta.

En el caso de que le sea admitida continuará afiliado al partido liberal é impugnará los proyectos que no cree convenientes.

Madrid 2.—9'10 m.

Los conservadores aplauden la actitud del Sr. Martínez Campos.

Los republicanos y reformistas creen que el conflicto que semejante cuestión ha originado al Gobierno, no se resolverá.

Los ministeriales dicen que el Gobierno procurará impedir la dimisión cuanto se lo permita su dignidad.

En el Congreso, el Sr. Albareda, contestando al Sr. Romero Robledo, confirmó la dimisión del General Martínez Campos, callando los motivos en que éste la funda.

El Sr. Romero Robledo pidió que regresase a Madrid el Sr. Sagasta, y censuró que los cargos de autoridades de esta Corte estén desempeñados por interinos.

Madrid 2.—9'15 m.

La prensa de todos los matices está conteste en asegurar que la dimisión del general Martínez Campos fué a consecuencia de un telegrama del Ministro de la Guerra, general Cassola ordenándole que pidiera el santo y seña a la Infanta D.^a Eulalia. El general Martínez Campos cree que con arreglo a ordenanza no corresponde darle a S. A. la mencionada D.^a Eulalia.

Una autorizada version dice que Martínez Campos presentó la dimisión hace dos días y que al recibir un telegrama confirmando otro anterior, pidió autorización para resignar el mando en el segundo Cabo de esta Capitanía general, anunciando la dimisión que remitía por el correo.

Madrid 2.—9'45 m.

Creen algunos que la dimisión del Sr. Martínez Campos obedece a una inteligencia con otros elementos para formar una nueva union liberal. La generalidad rechaza semejante version, que se conceptúa destituida de fundamento.

Madrid 2.—10 m

Parece que mortificaba al Sr. Martínez Campos tener que ir a tomar el santo y seña a D.^a Eulalia, esposa del Infante D. Antonio de Orleans.

Un comandante subordinado a las órdenes del general Martínez Campos aseguró que se orillarán las dificultades que han surgido y que el general retirará la dimisión presentada.

Madrid 2.—11 m.

En la conferencia reservada que verificaron ayer los Sres. Montero Rios y Gamazo, éste manifestó que intervendrá hoy ó el lunes próximo

en la discusión del presupuesto de gastos, manteniendo la necesidad de introducir economías, no extremando los argumentos a fin de que no resulte una censura acerba del Gobierno.

Madrid 2.—11'30 m.

Noticias de buen origen que me he procurado respecto a la dimisión del Sr. Martínez Campos, confirman que este ha aprovechado la cuestión del santo y seña para manifestar ostensiblemente su hostilidad al Ministro de la Guerra, Sr. Cassola.

Ayer tarde el Sr. Moret manifestó que el Gobierno sin resolver sobre la dimisión del Sr. Martínez Campos, antes de aceptarla le invitará reiteradamente a retirarla.

Madrid 2.—11'45 m.

El Centro Neny ha mandado un corresponsal a la frontera alemana con el objeto de dar cuenta detallada de los incidentes que ocurran por la cuestión de pasaportes.

El rigor de las medidas adoptadas llega hasta el punto de hacer pasar nuevamente la frontera a los industriales franceses que se habían establecido en Alemania, provistos de la patente, conforme exigían los antiguos reglamentos.

Madrid 2.—12 m.

La prensa de Viena califica de incorrectas las frases de Mr. Goblet sobre las esplicaciones dadas por el conde Kalnoky. El «Pesther Lleyd» dice que Mr. Tisza con sus manifestaciones respecto a la conducta de Austria-Hungria quiso poner término a la agitación producida por los elementos que pensaban aprovechar la cuestión de la Exposición que se ha de verificar en París para promover manifestaciones contra la alianza de Austria y Alemania.

Madrid 2.—12'30 t.

«El Post» criticando el discurso de Mr. Goblet, recuerda el recibimiento que se hizo en París a D. Alfonso XII, y fundándose en esto dice que los alemanes sufrirían vejámenes en Francia. A este propósito justifica las declaraciones de Mr. Tisza.

«El Tageblatt» contesta a la afirmación de Mr. Goblet, de que la república está más fuerte y asegurada de lo que se cree, diciendo: «¿Quién sabe lo que será Francia en el año próximo, ni los acontecimientos que se pueden sobrevenir para entonces?»

Madrid 2.—9'30 n.

Comentando la dimisión del general Martínez Campos dícese que le ha motivado un pretexto fútil; que el general deseaba dimitir por las contrariedades que encuentra en disolver el Centro militar y que le han dolido las frases que sobre el particular pronunció en el Congreso una persona allegada al general Cassola.

Madrid 2.—11 n.

Créese que se admitirá la dimisión al General Martínez Campos, y así lo insinúa «La Correspondencia».

Los criterios están muy divididos respecto a apreciar las facultades de la Infanta para dar el Santo y Seña.

Madrid 2.—11'45 n.

El martes próximo será obsequiado por sus amigos con un banquete el Sr. Montero Rios. Asistirán los amigos del Sr. Moret.

En los honores fúnebres celebrados en París en el aniversario de la defunción del Príncipe Imperial, hijo de Napoleon III, asistieron quinientos bonapartistas llevando violetas y clavelos rojos en los ojales de las levitas.

Madrid 2.—11'55 n.

Varios retirados franceses que fueron a Nancy para cobrar la paga no pudieron entrar en Alsacia y Lorena por carecer del respectivo pase. A consecuencia de estos hechos reina gran emoción en aquella Cámara.

Madrid 2.—12 n.

Algunos periódicos de Viena dicen que el envío de la escuadra austriaca a Barcelona, significa el propósito de defender a la Reina así contra los peligros del interior, como del exterior.

Madrid 3.—9'30 m.

Existe diversidad de criterio en apreciar las consecuencias de la dimisión del general Sr. Martínez Campos: unos creen se reducirá al cambio de Capitan general de Madrid; y otros que se halla descontento un factor importante de la restauración y que traerá extensa modificación en el Gabinete.

Madrid 3.—9'45 m.

Telegramas de Berlin llegados esta madrugada a Londres anuncian que ha dimitido el Príncipe de Bismarck y todo el ministerio alemán. La causa de semejante determinación atribúyese a haber retirado el Emperador Federico su firma del decreto prorrogando la presidencia del gran Canciller. Este y el ministerio acordaron por unanimidad presentar la dimisión.

Madrid 3.—9'50 m.

La policía de Londres ha recibido confidencias de que varios artifices mecánicos residentes en los barrios del Norte de Londres están comprometidos en una conspiración para asesinar al Kronprinz y a Bismarck, para cuyo objeto se están construyendo máquinas infernales eléctricas.

Se cree que fracasará la conspiración y que serán cojidos los conspiradores.

Por 509 votos contra 7 ha rechazado la Cámara francesa la urgencia de la discusión de la ley de represalias. En los pasillos de la Cámara se aplaudía semejante resolución por creer que Francia vencerá por la generosidad que demuestra hacia Alemania.

Madrid 3.—9'54 m.

Los conservadores aplazan el interpelar al Gobierno acerca la dimisión del General Sr. Martínez Campos, hasta que resuelva el conflicto.

Los romeristas insistirán diariamente é insinuarán que era cosa preparada este asunto, acusando al Gobierno de defender la actitud en que se ha colocado, amparando los prestigios de la familia real.

Madrid 3.—10 m.

Ha producido excelente efecto en París la declaración del Sr. Tisza de no tener intención de ofender a la Francia en sus declaraciones respecto a la Exposición de París.

El Emperador Federico de Alemania ha quedado muy fatigado del viage.

Madrid 3.—10'30 m.

El Sr. Montilla ha presentado una proposición en el Congreso pidiendo que en el presupuesto de gastos se incluya la cantidad de un millón de pesetas con destino a los gastos necesarios para que España concorra a la Exposición de París. Han firmado dicha proposición los coalicionistas, el general Lopez Dominguez y los posibilistas.

Seccion comercial

Barcelona 2.—5'40 t.	
4 por ciento Int. fin próximo.	69'15
4 por ciento Ext. fin próximo.	71'55
4 por ciento amortizable..	85'75
B. H. de Cuba.	101'00
B. H. Colonial	45'50
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia nuevas	55'00
F. del N. de España	60'62
Orenses.	13'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Transatlántica.	00'00
Empeños del casino Mercantil	
Interior	36 rs. paga alcista.
Exterior	36 rs. paga alcista.

Madrid 2

4 p.00 Interior.	69'15
4 p.00 Exterior.	00'00
4 p.00 amortizable.	86'00
Bills. Hipots. de Cuba	101'60

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Francisco Caracciolo fundador y Sta. Saturnina virgen y mártir.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. Maria.

En Sta. Eulalia continúa por la noche el solemne Novenario en honor de Jesús Sacramentado.

La devocion del Mes de Junio consagrada al Sacratísimo Corazon de Jesus, se practica en S. Francisco á las 5 y media durante la primera misa; á las 6 en el Carmen tambien con misa meditada; y en las Concepcionistas por la noche con exposicion de S. D. M. como se acostumbra.

En Sta. Maria á las 9 y media la misa mayor con el Señor de manifiesto, y por la tarde á las 4, Vísperas y Rosario.

Santo de mañana

S. Pacífico obispo y S. Bonifacio obispo y martir.

ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte y cinco del actual á las once de la mañana se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, la casa número ciento treinta y cuatro antes ciento cuatro de la calle de la Infanta de esta Ciudad procedente del Juicio de abintestado de Marcos Gelabert y Juli, bajo el tipo de mil sietecientas cincuenta pesetas, en la inteligencia que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar el diez por ciento del avaluo; verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Escribania del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el Juicio de abintestado referido, pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon á primero de Junio de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Lorenzo G. Pons, Esno.

El Comisario de Guerra Director Administrativo Interventor del Hospital Militar de Mahon.

Hace saber: Que debiendo proceder en virtud de orden del Sr. Intendente Militar de este Distrito de 4 del actual á la venta del Material inútil existente en este Establecimiento que consiste en: 23'000 Kilogramos trapo de lana; 42'900 id. trapo de hilo; 186'300 id. madera; 1'700 id. metal blanco; 150'000 id. hierro; 0'300 id. laton; 2'100 id. hoja de lata; 5'000 id. bronce, se ha señalado el día 7 de Junio próximo venidero á las diez de la mañana para su remate en subasta oral que tendrá lugar en dicho Hospital con sujecion á los precios fijados en el expediente que para esta subasta se ha instruido el cual se hallará de manifiesto en la Calle de las Moreras número 1 piso 2 todos los días laborables desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde.

Mahon 19 de Mayo de 1888.—Juan Bó.

El Comisario de Guerra, de esta plaza.

Hace saber: Que debiendo contratarse segun autorizacion del Excmo. Sr. Director General de Administracion Militar de 1.º de Mayo próximo pasado y por el término de un año y un mes mas si así conviniese á la Administracion Militar, la adquisicion de la paja larga de cebada para rellenos necesaria para el suministro de la factoria de utensilios de esta Plaza; se convoca por el presente anuncio á una pública subasta que tendrá lugar á las doce del día siete de Julio proximo en esta Comisaría de Guerra con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la citada Dependencia todos los días no festivos desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde, al de precios límites que tambien lo estará en la misma con cinco días de anticipacion al de la subasta y al modelo de proposicion que al final se inserta: en el concepto de que las proposiciones deberán presentarse con media hora de anticipacion á la señalada para la subasta, en pliegos cerrados estendidos en papel del sello undecimo y hallanlose presentes ó legalmente representados sus autores en el acto de la licitacion.

Mahon primero de Junio de mil ochocientos ochenta y ocho.—Juan Bó

MODELO DE PROPOSICION

Don M. M. vecino de con cédula personal de (tal clase) espedida con el número por (tal Dependencia) en de enterado del anuncio y pliego de condiciones bajo las cuales se saca á pública subasta la adquisicion de la paja larga de cebada para rellenos con destino á la factoria de utensilios de esta Plaza se comprometo por sí (ó como apoderado en forma legal de Don) á la entrega de dicho artículo por el precio de (tantas pesetas en letra) el que en tal métrico, acompañando en garantia el talon de depósito que marca la condicion cuarta del mencionado pliego.

(Fecha y firma del proponente.)

Casino "Nueva-Unión,"

Se participa á los socios de este casino, que habiéndose nombrado en la junta celebrada el 13 del actual, una comision para que transigiera con el propietario del local las dificultades pendientes en los términos mas ventajosos para las partes, se convoca á junta general extraordinaria para el día 31 del corriente á las 12 de la mañana para tomar, en vista de lo que esponga dicha comision el acuerdo correspondiente.

Mahon 27 de Mayo 1888.—El Presidente, N. Tudurí Pons.

SUBASTA

El domingo 17 de Junio se venderá en licitacion verbal en casa de D. Antonio Pons y Alzina vecino de Alayor por ante el notario de esta residencia D. José Vincent y Seguí, cuatro piezas de tierra, dos viñas y una casa, sitas esta en la calle de S. Antonio de dicha villa, las tierras en el Camisquiát, camino de Son Gall, Campás y Plans de Turmedeu del término de la misma y las viñas en Biniguarda y el Campás del propio término; arreglándose á las condiciones que con los títulos de propiedad quedan de manifiesto en poder del referido notario, de cuyo pliego de condiciones obra copia en poder del espresado D. Antonio Pons.

Temporada de Bailes Veraniegos

Los habrá en el cómodo edificio nombrado ERA DEL DEUME los sábados y domingos por la noche inaugurándose el sábado 2 del presente Junio.

ENTRADA.—Gratis para las señoras y 4 cént. de escudo los caballeros. Los señores que tomen parte en cada uno de los bailes que se ejecuten, satisfarán 4 cént. de escudo.

TRAGES

En la Sastreria de Quevedo, Portal de Mar 4, se han recibido Trages para niños de los llamados de punto y de hilo á 7 pesetas.

Para Vender

Lo está la casa número 68 de la calle de S. Lorenzo. Informarán en la misma.

LA PREVISION

Primera Sociedad española de seguros sobre la vida á

PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli. 8

Capital social 5.000.000 de ptas.

Presidente

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vicepresidente

Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat.

Vocales

Sr. D. José Ámell.

Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Sr. D. Ramón de Siscar.

Sr. D. Lorenzo Pons y Chlerch.

Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.

Sr. Marqués de Montoliu.

Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

Sr. D. Juan Prats y Rodés.

Sr. D. Odón Ferrer.

Sr. D. N. Joaquín Carreras.

Comision Directiva

Sr. D. Fernando de Delás.

Sr. D. José Carreras Xuriach.

Sr. D. Roberto Robert y Suris.

Administrador

Sr. D. Simón Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formacion de dotes, redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del matrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las PÓLIZAS SORTEABLES, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirigirse al Delegado en Menorca D. Pascual José Hernandez. Mahón. 3. Arravaleta 3.

DROGUERÍA MAHONESA

DE

MARTIN VALLS

8 HANNOVER 8

Habiendo hecho compras directas á sus autores de varias especialidades desde esta fecha se ceden en dicho establecimiento á precios escesivamente baratos, pudiendo garantir con toda seguridad su

LEGÍTIMA PROCEDENCIA

Citrato Magnesia Kings legítimo	7 rs. vn. frasco
Harina lacteada E. Nestle legítima	7 » » bote
The Chambard legítimo	4 1/2 » »
Esencia Zarparrilla legítima de Bristol	20 » »
Leche condensada suiza legítima	6 » »

Almidon I.º planchar en cajas y al peso 14 cént. escudo libra.

ÚNICO DEPOSITO directo de las renombradas fuentes de Agua de Vals.

Legia fenix: de los acreditados fabricantes A. Alexandre é hijo.

Aparatos económicos para colada, sistema privilegiado de los señores

A. Alexandre é hijo, depósito de modelos y precios reducidos.

Se garantiza LA LEGITIMIDAD de todos los artículos que se venden como legítimos.

Desconfiar de las numerosas falsificaciones é imitaciones que se venden como legítimas.

Drogueria Mañonesa de Martin Valls.—Hannover 8

MAHON

A los armadores y dueños de buques

Pintura de cobre de patente para los fondos de buques de madera.

Se sustituye perfectamente el forro metálico por esta pintura durante un año.

Un gallon	Pesetas 15'00
Medio id.	» 7'50
Un cuarto id.	» 3'75

UNICO DEPÓSITO EN ESTA ISLA

Drogueria de Francisco Thomás Robert.—NUEVA, 8

HALLAZGO

La persona que hubiese extraviado por las calles de esta Ciudad un brazalete dando las señas le será entregado. Informarán en esta imprenta.

Para Vender

Lo está un bote de recreo con sus correspondientes jarcias: se dará por un precio módico. En la imprenta de este periódico darán razon.